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1. Uvod: Zašto se bavimo državljanstvom u Jugoslaviji i 
postjugoslovenskim državama?

Ovaj zbor nik se bi po sta vlja dva ci lja: da po ka že ko li ko je za is tra ži-
va nje pro ble ma gra đan stva i dr ža vljan stva va žno uze ti u ob zir glav ne 
pro me ne i raz li či te ob li ke re ži ma dr ža vljan stva u post ju go slo ven skim 
dr ža va ma i, s dru ge stra ne, da se is tra ži va či ma ko ji se ba ve Ju go sla vi-
jom i, u ši rem smi slu, Bal ka nom uka že na to da se ju go slo ven ska kri za, 
ras pad dr ža ve i rat, kao i sa da šnji na čin funk ci o ni sa nja no vih i sta rih 
bal kan skih dr ža va, te pro ces nji ho ve in te gra ci je u Evrop sku uni ju, ne 
mo gu u pot pu no sti shva ti ti bez du bljeg raz u me va nja nji ho vih re ži ma 
dr ža vljan stva.

Post ju go slo ven ski pej zaž pru ža je din stve nu si tu a ci ju ka da je reč o 
pro ble mi ma gra đan stva i dr ža vljan stva. Ra di se o ka ko post so ci ja li-
stič kom, ta ko i o post kon flikt nom re gi o nu, ko ji je u pro te klih dva de-
set go di na bio pred met vi še stru kih pro ce sa dez in te gra ci ja, uspe šnih i 
ne u spe šnih po ku ša ja ot ce plje nja i ve li kog bro ja raz li či tih unu tra šnjo-
po li tič kih i te ri to ri jal nih aran žma na. Reč je ta ko đe o re gi o nu ko ji tre-
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nut no pred sta vlja ge o graf sku en kla vu okru že nu ze mlja ma čla ni ca ma 
Evrop ske uni je, či jem pri klju če nju i sam te ži. Uto li ko pro ces in te gra-
ci je u Evrop sku uni ju, ko ji pro ti če ma nje ili vi še uspe šno, ide u pa ru 
s di rekt nim in ter ven ci ja ma Evrop ske uni je, ko ja upra vlja kri znim ili 
post kri znim si tu a ci ja ma u ovoj re gi ji. Svi ti ele men ti ne po sred no su 
uti ca li na no ve re ži me dr ža vljan stva. Eks pe ri men ti u ovoj sfe ri do ve li 
su do na stan ka ra zno li kih re ži ma, či je funk ci o ni sa nje, pro me ne i re-
zul ta ti pred sta vlja ju iza zov nor ma tiv nim i prak tič nim pret po stav ka ma 
o dr ža vljan stvu. Kao ta kvi, oni su va žni ka ko za is tra ži va če te o ri je gra-
đan stva, ta ko i za one ko ji se ba ve pi ta nji ma gra đan stva i dr ža vljan stva 
u dru gim ze mlja ma i re gi ja ma. 

Na kon 1991. go di ne, na me stu Ju go sla vi je, ko ju je ka rak te ri sao 
si stem upo red nog fe de ral nog i re pu blič kog dr ža vljan stva, na sta le su 
no ve dr ža ve, ko je su uve le sop stve ne re ži me dr ža vljan stva. Nji ma je 
od re đi va no ko su „gra đa ni“ no vih dr ža va i ko sto ga po se du je pri vi-
le gi je dr ža vljan stva (pra vo na pre bi va li šte, pra vo na so ci jal nu po moć, 
imo vin ska pra va, po li tič ka pra va, itd.), kao i oba ve ze (voj na oba ve za, 
itd.). Slo žen si stem kon sti tu tiv nih na ro da, na rod no sti i ma nji na Ti to ve 
Ju go sla vi je bio je za me njen jed na ko slo že nim si ste mom mno go stru kih 
i pre kla pa ju ćih re ži ma dr ža vljan stva ko ji su pri vi le go va li, a če sto i da-
nas pri vi le gu ju, do mi nant nu et nič ku gru pu. Ti re ži mi kom bi no va li su 
se s prav nim si ste mom za šti te ma nji na u sva koj po je di nač noj dr ža vi 
(ko ji se la ko na pu šta po li tič ki i u prak si), iz gra đe nim na te me lju me-
đu na rod nih i EU nor mi u tom po lju. 

No, čak ni ta „tran zi ci ja“ ni je pro ti ca la glat ko. Ona se od vi ja la to-
kom či ta ve de ce ni je, ko ju su obe le ži li ra to vi, su ko bi, ma sa kri i et nič-
ka či šće nja u ko je ni su bi le uklju če ne sa mo post ju go slo ven ske dr ža ve, 
en ti te ti i gru pe, već i me đu na rod na za jed ni ca – bi lo u for mi pa siv nog 
po sma tra ča, pre go va ra ča, ak tiv nog po sred ni ka, bi lo u for mi voj ne i 
po li tič ke si le. Mno ga li ca sa pre bi va li štem u no vo na sta lim ne za vi snim 
dr ža va ma ni su pri pa da la ti tu lar nom na ro du, ili su na osno vu me sta 
ro đe nja ima la re pu blič ko dr ža vljan stvo ne ke dru ge ju go slo ven ske re-
pu bli ke, po što su se to kom so ci ja li stič kog raz do blja se li la unu tar Ju go-
sla vi je, ne me nja ju ći pri tom svo je pr vo bit no re pu blič ko dr ža vljan stvo. 
Čim je Ju go sla vi ja ne sta la, ta gru pa lju di ne po sred no je ose ti la de gra-
da ci ju svog gra đan skog sta tu sa. Oni su po sta li, na du že ili kra će vre-
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me, stran ci ili na pro sto bi li li še ni dr ža vljan stva u me stu svog du go traj-
nog pre bi va li šta. Pro blem gu bit ka dr ža vljan stva, pro u zro ko van pr vom 
dez in te gra ci jom ju go slo ven skog pro sto ra, kao i ši ro ko ras pro stra nje no 
kr še nje ljud skih pra va, po seb no to kom de ve de se tih go di na pro šlog ve-
ka, pri vu kao je i pa žnju me đu na rod ne za jed ni ce. Vi še me đu na rod nih 
or ga ni za ci ja, me đu ko ji ma su Sa vet Evro pe, Ko mi si ja za me đu na rod no 
pra vo1 i UNHCR, po kre nu lo je bor bu pro tiv apa tri di je i kr še nja ljud-
skih pra va, pod sti ču ći rad na po drob ni jem do ku men to va nju „tam ne 
stra ne“ no vih re ži ma dr ža vljan stva (Pe jić, 1995; UN HCR, 1997; Cro a-
tian Cri ti cal Law Re vi ew, 1998; i mno go ka sni je, Ime ri, 2006). 

Ta ra na is tra ži va nja ko ja su u svom sre di štu ima la no ve re ži me 
dr ža vljan stva bi la su pre sve ga de skrip tiv nog ka rak te ra, i sa mo je Slo-
ve ni ja pri vla či la znat ni ju aka dem sku pa žnju – bu du ći da je slu čaj ta-
ko zva nih iz bri sa nih (vi de ti De že lan u ovom zbor ni ku) pri vu kao ne ke 
is tra ži va če, tim pre što se sud bi na „iz bri sa nih“ ne la god no pre kla pa la 
s ra pid nim uklju či va njem Slo ve ni je u evrop ske glav ne to ko ve, kao čla-
ni ce EU i NA TO-a (Zorn 2005; Blitz 2006; De dić et al. 2003; Me dved 
2007). S dru ge stra ne, ma lo se pi sa lo o dr ža va ma po put Sr bi je i Cr ne 
Go re, u ko ji ma se od i gra lo vi še pro ce sa dez in te gra ci je i frag men ta ci je: 
pr vo 1991, po tom 2006. s pro gla še njem cr no gor ske ne za vi sno sti, i ko-
nač no 2008. go di ne s ot ce plje njem Ko so va. Bo sna i Her ce go vi na, Ma-
ke do ni ja i Ko so vo2 bi li su po vre me no pred met na uč nog raz ma tra nja 
zbog di rekt nog spolj nog uti ca ja, kroz me đu na rod nu in ter ven ci ju, na 
gra đan ski sta tus po je di na ca i po je din ki u tim dr ža va ma, te na nji ho ve 
za ko ne o dr ža vljan stvu. Čak je i Hr vat ska, u ko joj već oko dve de ce ni je 
po sto ji re la tiv no sta bi lan re žim dr ža vljan stva3, sla bi je is tra že na (vi de ti 

1 Raz li či ti iz ve šta ji ko je je pri pre mio Vac lav Mi kul ka na zah tev Ko mi si je za me-
đu na rod no pra vo, kao i ka sni je re zo lu ci je Ge ne ral ne skup šti ne Uje di nje nih na ci ja, 
mo gu se na ći na adre si: http://un tre aty.un.org/ilc/gu i de/3_4.htm. 

2 Či nje ni ca da je Ko so vo uklju če no u ovu zbir ku tek sto va ne pod ra zu me va de fi-
ni san stav u od no su na ši re pi ta nje „sta tu sa“, od no sno pri zna va nje ili ne pri zna va nje 
ko sov ske ne za vi sno sti. U prak si, Ko so vo ima ne za vi san re žim dr ža vljan stva od 2008. 
go di ne, i u tom kon tek stu se raz ma tra u ovoj knji zi i unu tar pro jek ta CIT SEE. 

3 Za vre me pri pre me ovog zbor ni ka Hr vat ski sa bor, kra jem ok to bra 2011. go di ne, 
bez ši re jav ne i par la men tar ne ras pra ve, uneo je pr ve zna čaj ni je iz me ne u Za kon o 
hr vat skom dr ža vljan stvu, ko je, iz me đu osta log, re gu li šu pi ta nja pri pad no sti hr vat-
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Ome jec 1998, Ra gaz zi i Štiks 2009). Od ne dav no se ja vlja ju no vi na po ri 
da se kroz pri zmu gra đan stva i dr ža vljan stva iz no va raz mo tre ne ka od 
ključ nih pi ta nja po li tič ke tran sfor ma ci je u biv šoj Ju go sla vi ji. U ne kim 
od svo jih ra ni jih tek sto va o ovoj te mi, Igor Štiks (2006, 2009) po ku ša-
va da is pi ta tran sfor ma ci je dr ža vljan stva od usta no vlje nja Ju go sla vi je 
1918. go di ne do da nas (Štiks u ovom zbor ni ku). Uop šte uzev, pro je kat 
CIT SEE, u či jem su okvi ru na sta li tek sto vi u ovom zbor ni ku, po ku ša va 
da sme sti poj mo ve gra đan stva i dr ža vljan stva u sre di šte ana li ze post-
ju go slo ven ske po li tič ke kon ste la ci je – kao u se dam stu di ja slu ča ja ko je 
ov de pred sta vlja mo – i ta ko po sta vi ne ka te melj na pi ta nja o prav cu 
raz vo ja još uvek ne kon so li do va nih po li tič kih i ustav nih re ži ma no vih 
dr ža va ju go i stoč ne Evro pe.

Ovaj zbor nik pred sta vlja re zul ta te pr ve fa ze na uč nog pro gra ma 
pro jek ta CIT SEE to kom ko je se is tra ži vač ki tim kon cen tri sao na du-
bin ske ana li ze slu ča ja po je di nač nih ze ma lja. Ovaj uvod ukrat ko pred-
sta vlja sam na uč ni pro je kat, sme šta ju ći ga u ši re okvi re ak tu el nih tren-
do va u stu di ja ma dr ža vljan stva i gra đan stva, de fi ni še po jam re ži ma 
dr ža vljan stva ona ko ka ko se on ko ri sti u po to njim ana li za ma, te na-
gla ša va ne ke ključ ne i za jed nič ke ele men te ko ji se po ja vlju ju u ra do vi-
ma ko ji su pred va ma, uklju ču ju ći te ku će pro ce se evrop skih in te gra ci ja 
o ko ji ma sve do či mo u re gi o nu. 

2. Me to de i okvi ri ana li ze

Cilj pro jek ta CIT SEE je ste te melj na in ter pre ta ci ja i po re đe nje re ži-
mà dr ža vljan stva u ze mlja ma na sled ni ca ma4 biv še Ju go sla vi je, u ši rem 

skom na ro du i sta tus ise lje ni ka. Te pro me ne po se bi ne do vo de u pi ta nje et no cen trič ni 
ka rak ter hr vat skog re ži ma dr ža vljan stva (vi de ti Ko ska u ovom zbor ni ku).

4 Iz raz „ze mlje na sled ni ce“ ko ri sti mo rav no prav no s iz ra zom „no ve dr ža ve“, što 
se od no si na svih se dam dr ža va ko je ima ju ne za vi sne re ži me dr ža vljan stva stvo re ne 
po sle ras pa da Ju go sla vi je, iako je stric to sen su bi lo sa mo pet dr ža va na sled ni ca SFRJ 
(Slo ve ni ja, Hr vat ska, Bo sna i Her ce go vi na, SR Ju go sla vi ja i Ma ke do ni ja). 
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kon tek stu raz voj nih pro ce sa evrop ske in te gra ci je i nji ho vih uči na ka 
na no ve dr ža ve ju go i stoč ne Evro pe. To se po re đe nje ru ko vo di me to-
dom ko ja se od re đu je kao „kon sti tu ci o nal na et no gra fi ja“ (con sti tu ti-
o nal et no graphy). Ovaj ter min sko va la je Kim ber li Še pel (Kim ber ley 
Schep pe le) ka ko bi opi sa la „is tra ži va nje ključ nih prav nih ele me na ta 
dr ža va, ko ri šće njem me to da ko je su u sta nju da oži ve de ta lje po li tič-
ko-prav nog pej za ža“ (Schep pe le, 2004: 391). Cilj ta kvog is tra ži va nja 
ni je pred vi đa nje, u dru štve no-na uč nom smi slu, već raz u me va nje: „ne 
ob ja šnje na va ri ja ci ja, ne go te ma ti za ci ja“ (Schep pe le, 2004: 394, kur ziv 
u ori gi na lu). Ta kav pri stup po re đe nju mo ra se gra di ti na de talj nim i u 
pot pu no sti kon tek stu a li zo va nim is tra ži va nji ma raz ma tra nih kon sti tu-
ci o nal nih obje ka ta, da kle is tra ži va nji ma ko ji ma su u sre di štu po li tič ke 
bor be oko na god bi ko je sto je u osno vi no vo na sta lih dr ža va. 

Uz me tod kon sti tu ci o nal ne et no gra fi je, osla nja li smo se u ve li koj 
me ri i na or ga ni za tor ski po jam „re ži ma dr ža vljan stva“ ka ko bi smo od-
re di li gra ni ce na šeg po lja is tra ži va nja. Ono što na čel no mi sli mo pod 
„re ži mom dr ža vljan stva“ je su za ko ni o dr ža vljan stvu, re gu la ti ve i ad-
mi ni stra tiv ne prak se ko je se od no se na gra đan ski sta tus po je di na ca i 
po je din ki, ali i po sto je ći me ha ni zmi po li tič ke par ti ci pa ci je. Pre ci zni je 
re če no, re žim dr ža vljan stva za sni va se na za ko no dav stvu da te ze mlje 
ko je ob u hva ta pi ta nja dr ža vljan stva, od no sno de fi ni še kor pus dr ža-
vlja na (to jest, ko ima pra vo na dr ža vljan stvo i sva dru ga pri pa da ju ća 
pra va i oba ve ze), za tim na ad mi ni stra tiv nim prak sa ma ko je se od no-
se na pi ta nja dr ža vljan stva i sta tus in di vi dua i, ko nač no, na zva nič nu 
i ne zva nič nu di na mi ku po li tič kog uklju či va nja i is klju či va nja. Ka ko 
smo i na dru gom me stu tvr di li, „u kon tek stu dr ža vljan stva, ovaj po jam 
ob u hva ta niz raz li či tih prav nih sta tu sa ko ji se sa gle da va ju u ši rem po-
li tič kom kon tek stu, i od sre di šnjeg su zna ča ja za gra đan ska i po li tič ka 
pra va i – u mno gim slu ča je vi ma – za ko ri šće nje pu nih dru štve no-eko-
nom skih pra va na od re đe noj te ri to ri ji“ (Shaw i Štiks 2010: 5). 

Reč je o pri la go đe nom poj mu pre u ze tom iz stu di ja ro da, gde se 
ter min „rod ni re ži mi“ upo tre blja va da ozna či či tav niz in sti tu ci o nal-
nih prak si ko je se od no se na re gu li sa nje rod nih pi ta nja u od re đe nom 
dru štvu, pri če mu se uzi ma u ob zir da se te prak se raz li ku ju od dr ža-
ve do dr ža ve (Walby, 2004). Na na še po i ma nje re ži ma dr ža vljan stva 
uti ca la je i de fi ni ci ja Džejn Džen son (Ja ne Jen son), ko ja „re žim dr ža-
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vljan stva“ opi su je kao „in sti tu ci o nal ne aran žma ne, pra vi la i shva ta nja 
ko ja ob li ku ju pa ra lel ne po li tič ke i prak tič ne od lu ke i dr žav ne ras ho de, 
pro blem ske de fi ni ci je dr ža va i gra đa na, i zah te ve ko je iz no se gra đa-
ni“ (2007: 5). Po sta vlja ju ći pro blem u ši ri okvir, Džen so no va od re đu je 
če ti ri di men zi je re ži ma dr ža vljan stva: gra ni ce od go vor no sti dr ža ve; 
ste če na pra va i oba ve ze; upra vlja nje (go ver nan ce) ili „aran žma ne upra-
vlja nja jed ne dr ža ve... [uključujući] in sti tu ci o nal ne me ha ni zme ko ji 
omo gu ća va ju pri jem u dr ža vljan stvo“; i ose ćaj pri pa da nja ili od re đe nje 
gra ni ca for mal ne pri pad no sti. Me to do lo ški, Džen so no va – na li ni ji sa 
Še pe lo vom i nje nim shva ta njem kon sti tu ci o nal ne et no gra fi je – is ti če 
eks pla na tor nu sna gu „pro ži vlje ne“ di men zi je, ko ju ot kri va so ci o lo ško 
ili dru štve no-prav no is pi ti va nje pra vi la i prak si. Sva ova pi ta nja va žna 
su na sli čan na čin i za is tra ži va nje unu tar pro jek ta CIT SEE. 

Da bi raz ja snio na sta nak no vih re ži ma dr ža vljan stva u Ju go i stoč noj 
Evro pi, pro je kat CIT SEE is pr va se usred sre đi vao na di men zi ju gra ni ca 
for mal ne pri pad no sti, na šta uka zu ju i gor nje opa ske. Me đu tim, ka ko 
tek sto vi u ovom zbor ni ku po ka zu ju, pi ta nja o ve zi iz me đu gra đa ni na i 
dr ža ve – pi ta nja pra vi la i pro ce sa ko ji omo gu ću ju sti ca nje i gu bi tak dr-
ža vljan stva, kao i sta tu sa „spolj nog dr ža vljan stva“ ili „kva zi dr ža vljan-
stva“, ali i pi ta nja pra va i oba ve za ko ja ima ju sre di šnji zna čaj za ostva-
ri va nje pu no prav ne pri pad no sti za jed ni ci – ni je bi lo mo gu će is trg nu ti 
iz ši reg kon tek sta po li tič kog spo ra oko pi ta nja „ko pri pa da“ i „za što“. 
Dru gim re či ma, gra ni ce for mal ne pri pad no sti ni su sa mo spo lja šnjeg 
ka rak te ra, već ima ju i unu tra šnju di men zi ju. Šta vi še, re žim dr ža vljan-
stva ne de fi ni šu sa mo for mal na pra vi la, već to či ne i ne for mal ne ide o-
lo gi je, na ra ti vi, uve re nja i prak se, ko je su če sto u jed na koj me ri va žne. 

Re žim dr ža vljan stva, kao što smo spo me nu li u pret hod nom pa su-
su, ta ko đe bi mo gao uklju či va ti ne ke sta tu se unu tra šnjeg, kao i spo lja-
šnjeg kva zi dr ža vljan stva. Sta tus unu tra šnjeg kva zi dr ža vljan stva mo gu 
ima ti oso be bez for mal nog dr ža vljan stva, ali sa pra vom pre bi va li šta, 
on da ka da im to pra vo ujed no obez be đu je gla sač ko i ne ka srod na po-
li tič ka pra va, ko ja su „nor mal no“ ve za na sa mo uz pu no prav ni dr ža-
vljan ski sta tus. Spo lja šnje kva zi dr ža vljan stvo od no si se na oso be ko je 
ži ve iz van te ri to ri je dr ža ve či je iz ve sne po seb ne be ne fi ci je uži va ju za to 
što su bi li nje ni biv ši dr ža vlja ni (ili su nji ho vi po tom ci) ili pri pa da ju 
et nič koj gru pi usko ve za noj uz tu dr ža vu. Et no cen trič na po li ti ka do-
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de le dr ža vljan stva, uobi ča je na u ši roj bal kan skoj i cen tral no e vrop skoj 
re gi ji, u na če lu pod ra zu me va da dr ža va po zi va „svo ju“ et nič ku gru pu 
ko ja ži vi u su sed nim dr ža va ma i ino stran stvu da uz olak ša nu pro ce-
du ru do đe do dr ža vljan stva ma tič ne dr ža ve. Ti me ovi gra đa ni sti ču 
ne sa mo sva po li tič ka pra va, već če sto i pra va po li tič ke par ti ci pa ci je u 
ma tič noj dr ža vi, u ko joj ne pre bi va ju.

Uop šte uzev, mo glo bi se tvr di ti da re žim dr ža vljan stva ob u hva ta 
i iz ve sna ključ na in di vi du al na i ko lek tiv na pra va ko je šti te na ci o nal ni 
i me đu na rod ni za ko ni iz obla sti ljud skih pra va, ka kva su pra va ma-
nji na i pra vo na od su stvo dis kri mi na ci je. Ona zna čaj no uti ču na pu nu 
gra đan sku uklju če nost u ži vot dru štva i dr ža ve, što se po seb no od no si 
na pra vo na od su stvo dis kri mi na ci je na te me lju ra se ili et nič kog po re-
kla, ro da i ver skog opre de lje nja. To je slu čaj čak i ka da spro vo đe nje tih 
pra va ni je stro go ogra ni če no sta tu som dr ža vljan stva ili ka da se iz vor 
nor me ko ja ih šti ti ne mo že na ći u na ci o nal nom usta vu ili za ko no dav-
stvu već u me đu na rod nom pra vu. 

Va žno je na gla si ti da po jam gra đan stva/dr ža vljan stva (ci ti zen ship) 
unu tar pro jek ta CIT SEE uklju ču je, iako se na to ne ogra ni ča va, i ono 
što se u me đu na rod nom pra vu na zi va na ti o na lity, a od no si se na unu-
tra šnje i spo lja šnje pri zna tu ve zu iz me đu gra đa ni na i dr ža ve.5 Pro pi sa-
ni uslo vi za sti ca nje dr ža vljan skog sta tu sa, po put is pu nje nja zah te va za 
upis u knji gu dr ža vlja na, če sto su va žna pi ta nja u re gi ja ma u ko ji ma su 
se od i gra li su ko bi, ra to vi i pri sil no iz me šta nje sta nov ni štva, po seb no 
u slu ča ju dru štve no, po li tič ki i prav no mar gi nal nih gru pa, po put Ro-
ma, ko ji spa da ju u naj ra nji vi je gru pe u re gi ji ka da je reč o du go roč nim 
efek ti ma pri sil nog iz me šta nja sta nov ni štva. I osta le gru pe in ter no ra-
se lje nih li ca i iz be gli ca ima ju po te ško ća da re še svoj dr ža vljan ski sta tus, 
čak i mno go go di na po sle su ko ba. U slu ča je vi ma gde je to pri me nji vo, 
po jam re ži ma dr ža vljan stva mo ra da ob u hva ti i sta tus i pra va ko ji se 
od no se na dr ža vljan stvo Evrop ske uni je, kao i na učin ke evrop skog 
pra va, kao što su pra vi la o li be ra li za ci ji vi znog si ste ma ili me ha ni zmi 

5 Ovo je, na rav no, teh nič ka upo tre ba ter mi na „na ti o na lity“, ko ja se raz li ku je od 
na či na na ko ji se ter min ko ri sti u ju žno slo ven skim je zi ci ma (na ci o nal nost ili na rod-
nost), da bi ozna čio et nič ku kon cep ci ju „na ci o nal nog“ iden ti te ta. Da bi smo iz be gli 
ter mi no lo šku zbr ku, uglav nom ko ri sti mo ter min „dr ža vljan stvo“. 
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za olak ša ni ula zak u ze mlje EU (na pri mer, za stu den te ili u slu ča je vi-
ma po ro dič nog po ve zi va nja), uz uva ža va nje va žnih raz li ka ko je po sto je 
iz me đu dr ža vljan stva Uni je i dr ža vljan stva po je di nač nih dr ža va. 

Glav no pi ta nje, da kle, od no si se na mo guć nost da se re žim dr-
ža vljan stva ko ri sti kao sre di šnji ele ment u ši rem po li tič kom sklo pu 
ta ko da od ra ža va, iz me đu osta log, spo ro ve i su ko be iz me đu ti tu lar nih 
„na ci ja“ i ma nji na, iz me đu „kon sti tu tiv nih na ro da“, po li tič kih i ide o-
lo ških gru pa ili na pro sto gra đa na, oko dr ža vljan stva i s nji me po ve za-
nih pra va, po seb no pra va na po li tič ku par ti ci pa ci ju. S tim je sva ka ko 
po ve za no pi ta nje o zna ča ju či nje ni ce da su svi ti re ži mi iz vor no ima li 
isti ko ren u so ci ja li stič koj Ju go sla vi ji, i da su – obrat no – svi pod lo žni 
uti ca ji ma i učin ci ma pra va Evrop ske uni je. Tvr di mo da su biv ši ju-
go slo ven ski re žim dr ža vljan stva (ko ji je funk ci o ni sao na dva ni voa, 
re pu blič kom i fe de ral nom), kao i re žim dr ža vljan stva Evrop ske uni je 
(ta ko đe na dva ni voa, na ci o nal ni ni vo i ni vo Uni je), da kle, re ži mi iz 
pro šlog so ci ja li stič kog i sa da šnjeg li be ral no-de mo krat skog ide o lo škog 
okvi ra, ima li ogrom nu ulo gu u stva ra nju i ob li ko va nju post ju go slo-
ven skih dr ža vljan sta va. Dru gim re či ma, svi po sto je ći post ju go slo ven-
ski re ži mi dr ža vljan stva (s iz u zet kom Ko so va) raz vi ja li su se od 1945. 
go di ne kao prav ni en ti te ti unu tar fe de ral nog re ži ma dr ža vljan stva, i 
svi su te ži li, po ras pa du fe de ra ci je, pri dru že nju Evrop skoj uni ji. Svi 
ti re ži mi, re ci mo to ta ko, u isto vre me su u post fe de ral noj i pred fe de-
ral noj kon ste la ci ji, od no sno ne gde iz me đu pro šlog i bu du ćeg re ži ma 
dr ža vljan stva na dva ni voa (vi de ti Džan kić u ovom zbor ni ku o cr no-
gor skom slu ča ju). Put Slo ve ni je od ju žno slo ven skog re ži ma do re ži ma 
dr ža vljan stva Evrop ske uni je tra jao je naj kra će, ne kih 13 go di na. Kon-
ste la ci ja „evro pe i za ci je“ oči gled no ima uti ca ja na re gion i na na čin na 
ko ji se dr ža vljan stvo po i ma i funk ci o ni še. Hr vat ska će naj ve ro vat ni je 
po sta ti dva de set osma čla ni ca Evrop ske uni je 2013. go di ne, Cr na Go ra, 
Ma ke do ni ja i Sr bi ja je su ze mlje kan di da ti, a mo žda usko ro i me đu na-
rod no su per vi zi ra na Bo sna. Je di no Ko so vo u ovoj sla ga li ci ne ma ta ko 
ja snu per spek ti vu spram Evrop ske uni je, iako se ulo ga mi si je EULEX-a 
sma tra ključ nom u na po ri ma Ko so va u iz grad nji svo je dr žav no sti. 

Po red poj ma re ži ma dr ža vljan stva, re de fi ni sa nog i pri la go đe nog 
za po tre be na ših is tra ži va nja, po ka za lo se da je ve li ki broj uvi da iz 
no vi jih te o rij skih i kon cep tu al nih is tra ži va nja u obla sti stu di ja dr ža-
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vljan stva i gra đan stva ko ri stan za da lje raz ja šnje nje sta tu sa for mal ne 
pri pad no sti. Naj če šće nam se nu di trip tih kao osno va za or ga ni za ci ju 
ma te ri ja la. Na pri mer, Kri sti jan Jop ke (Chri stian Jop pke) (2007) pod-
vla či raz li ku iz me đu dr ža vljan skog sta tu sa, pra va i iden ti te ta. An tje 
Vi ner (An tje Wi e ner) (1994) ko ri sti tri ja du pra va, pri stu pa i ose ća-
ja pri pad no sti (be lon ging) ka ko bi da la sa dr žaj poj mu dr ža vljan stva, 
shva će nom kao for mal na pri pad nost dr ža vi. Tro del na po de la Raj ne ra 
Ba u be ka (Ra i ner Bauböck) (2001) pod ra zu me va for mal nu pri pad nost, 
pra va i prak se. Ko nač no, Ri čard Be la mi (Ric hard Bel lamy) ko ri sti ne-
što dru ga či ju tri ja du, ko ja pod ra zu me va pra va, ose ćaj pri pad no sti i 
par ti ci pa ci ju (2004: 9).

Dru gi auto ri usred sre đu ju se na ka rak ter dr ža ve ili dr ža va ko ji-
ma dr ža vlja nin pri pa da. Na to me se za sni va, pri me ra ra di, ar ti ku la ci ja 
raz li či tog pri stu pa ter mi ni ma na ci je, na ci o nal no sti (na ti on hood) i et-
ni ci te ta u raz li či tim de lo vi ma Evro pe, ka kvu je spro veo Ro džers Bru-
bej ker (Ro gers Bru ba ker) (1992), kao i ana li za slo že nih od no sa iz me đu 
ma tič nih dr ža va i nji ho vih dr ža vlja na u su sed nim dr ža va ma u tro u glu 
na ci o nal ne otadž bi ne, na ci o na li zu ju ćih dr ža va i na ci o nal nih ma nji na 
(1996). Bru bej ker ta ko đe je je dan od ret kih ana li ti ča ra ko ji je uvi deo 
zna čaj po li ti ka dr ža vljan stva u no vim dr ža va ma ko je su se po ja vi le po-
sle ras pa da so ci ja li stič kih mul ti na ci o nal nih fe de ra ci ja (1992). Ana li-
zi ra ju ći post so vjet sku si tu a ci ju, on uoča va tri glav na mo de la: mo del 
no ve dr ža ve (gde se dr ža vljan stvo te me lji na me stu pre bi va li šta, što je 
slu čaj u ve ći ni post so vjet skih dr ža va), mo del ob no vlje ne dr ža ve (dr ža-
vljan stvo se za sni va na ve zi s dr ža va ma ko je su po sto ja le pre Dru gog 
svet skog ra ta, kao u Esto ni ji i Le to ni ji), i me šo vit mo del (Li tva ni ja). Ni-
je dan od tih mo de la, što će mo usko ro po ka za ti, ni je mo gu će pri me ni ti 
na post ju go slo ven ske dr ža ve (ni na dru ge dr ža ve na sta le istu pa njem iz 
fe de ra ci ja, ka kve su Če ška Re pu bli ka i Slo vač ka, ko je su pre ne za vi sno-
sti ta ko đe ima le re žim dr ža vljan stva na dva ni voa), osim od ne dav no na 
Ko so vo, gde je kri te ri jum pre bi va li šta usvo jen kao kri te ri jum za do de lu 
no vog dr ža vljan stva. 

Da bi se raz u me li re ži mi dr ža vljan stva no vih dr ža va u ju go i stoč noj 
Evro pi, ta ko đe je neo p hod no uze ti u ob zir i do pri no se kon cep tu a li za-
ci ji dr ža vljan stva u kon tek stu slo že nih i pre kla pa ju ćih po li tič kih za jed-
ni ca. Ov de je zna čaj ne do pri no se dao Raj ner Ba u bek (npr. 2001, 2007, 
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2010), ko ji is ti če zna čaj uklju či va nja spolj nog dr ža vljan stva u po li tič ke 
te o ri je for mal ne pri pad no sti i dru ga či jeg kon ci pi ra nja re ži ma dr ža-
vljan stva ta ko da se ono od no si na mno ži nu a ne na jed ni nu, u for mi 
„kon ste la ci ja“, či me pru ža va žan alat za is tra ži va če pro ble ma gra đan-
stva. Plu ral ni i di fe ren ci ra ni pri stu pi ide ji for mal ne pri pad no sti vo di li 
su, pri me ra ra di, raz ma tra nju po sto ja nja poj mov nih ve za iz me đu ho-
ri zon tal nog „dvoj nog“ dr ža vljan stva, ko je je po sle di ca tran sgra nič ne 
ve ze s mi gran ti ma ili ma tič nom ma nji nom, i ver ti kal nog „ugra đe nog“ 
(ne sted) dr ža vljan stva, gde su in stan ce od lu či va nja o dr ža vljan stvu po-
de lje ne iz me đu raz li či tih ni voa (što se mo že od no si ti na jed nu dr ža vu, 
ka kva je Bo sna i Her ce go vi na s nje nim aran žma nom en ti te ta/dr ža ve, 
ili na dr ža vu ka kva je bi la biv ša Ju go sla vi ja, ko ju je od li ko va lo fe de-
ral no/re pu blič ko dr ža vljan stvo, ili pak na ne dr žav ne kon tek ste ka kav 
je kon tekst Evrop ske uni je, ko ji od li ku je ogra ni če no po i ma nje dr ža-
vljan stva sa me EU).

U dr ža va ma biv še Ju go sla vi je na la zi mo si tu a ci je ko je su, bar na 
pr vi po gled, sui ge ne ris. Ta kvi su aran žma ni po put od no sa en ti tet/dr-
ža va u Bo sni i Her ce go vi ni, u ko joj ve li ki deo sta nov ni štva ima i dr ža-
vljan stvo ne ke od su sed nih dr ža va ili ne ke tre će ze mlje, ili pak Ko so vo, 
gde su isto vre me no pri me nji va dva re ži ma dr ža vljan stva uzme li se u 
ob zir in si sti ra nje Sr bi je na svo joj su ve re no sti nad te ri to ri jom Ko so va. 
Me đu tim, ka ko je Ba u bek (2007) po ka zao, mo gu će je da lje raz vi ja ti i 
pri la go đa va ti ne ka ko ri sna poj mov na re še nja, kao što je po jam kon-
do mi ni ju ma, ko ji pod ra zu me va da su gra đa ni sa mo u prav ne te ri to ri je 
isto vre me no pod ju ris dik ci jom dve odvo je ne vla sti, što nam omo gu ća-
va da na či ni mo po re đe nja i uoči mo ve ze s no vim re ži mi ma dr ža vljan-
stva u dru gim de lo vi ma sve ta ko ji su pro iz vod ot ce plje nja i et nič kog 
su ko ba, kao u Afri ci i de lo vi ma ju go i stoč ne Azi je. 

Tek sto vi u ovoj knji zi, na sta li u du hu kon sti tu ci o nal ne et no gra fi je, 
pri la ze ra zno vr snim re ži mi ma dr ža vljan stva na ve o ma otvo ren na čin, 
iz raz li či tih di sci pli nar nih i sub di sci pli nar nih per spek ti va, osla nja ju ći 
se na uvi de po li tič kih na u ka i me đu na rod nih od no sa, ali i an tro po lo-
gi je i so ci o lo gi je, te prav nih stu di ja. Na dah nu će za njih pru ža ju raz ne 
te o rij ske per spek ti ve ko je smo do sa da ski ci ra li. Uze ti po je di nač no ili 
kao gru pa, ovi tek sto vi ne te že to me da po nu de osno vu za ne ko si ste-
ma tič no po re đe nje „od o zgo na do le“ ko je bi se, na pri mer, za sni va lo 
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na kom pa ra ci ji raz li či tih mo du sa sti ca nja i pre stan ka dr ža vljan stva, ili 
na onom što se u sve ve ćem po lju kom pa ra tiv nih stu di ja gra đan stva 
na zi va „in di ka to ri ma“6 ili „kon fi gu ra ci ja ma dr ža vljan stva“ (Bauböck i 
Vink 2011). Osno va za ta kvo po re đe nje, me đu tim, mo že se na ći u du-
žim va ri jan ta ma tek sto va ko je su pri pre mi li čla no vi ovog ti ma, i ko ji su 
pred sta vlje ni na in ter net stra ni ci pro jek ta CIT SEE,7 kao i u ra do vi ma 
pro iz ve de nim u sa rad nji s EUDO op ser va to ri jom gra đan stva, ko ja nu di 
re le vant ne po dat ke iz na ci o nal nih za ko no dav sta va i sud ske prak se, kao 
i iz ve šta je o ob li ci ma sti ca nja i pre stan ka dr ža vljan stva u po je di nač nim 
ze mlja ma.8 Pre ma to me, si rov ma te ri jal za jed no ta kvo si ste ma tič no 
po re đe nje već po sto ji, i mno ga od pi ta nja u ve zi s tim bi će po sta vlje na 
to kom dru ge fa ze pro jek ta CIT SEE. To će po mo ći da se no ve dr ža ve 
Ju go i stoč ne Evro pe uklo pe u svoj ši ri ge o graf ski i ge o po li tič ki kon tekst, 
i da se u kon tek stu dr ža vljan stva pre po zna ju bli sko sti ko je po sto je iz-
me đu ze ma lja bal kan ske re gi je i dr ža va ko je su ta ko đe bi le ne po sred no 
po go đe ne tran zi ci jom po sle 1989. go di ne, iako se u nji ma ni su do go di li 
su ko bi i na si lje kao u biv šoj Ju go sla vi ji, ali i ge ne ral no ši rom Evro pe, u 
kon tek stu po ste pe nog ši re nja Evrop ske uni je na ceo re gion. 

3. Ključ ni ele men ti za raz u me va nje post ju go slo ven skih 
režima dr ža vljan stva

Po što smo uka za li na naj pro duk tiv ni je te o rij ske pri stu pe is tra ži va-
nju ovih re ži ma, sa da će mo vas upu ti ti na niz ključ nih ele me na ta ko ji 

6 http://eudo-ci ti zen ship.eu/ci ti zen ship-fo rum/380-which-in di ca tors-are-most-
use ful-for-com pa ring-ci ti zen ship-po li ci es.

7 Vi de ti in ter net stra ni cu CIT SEE-ja (http://www.law.ed.ac.uk/cit see/wor king-
pa pers/), gde se mo gu na ći tek sto vi sa de talj ni jom ana li zom po je di nač nih ustav nih i 
prav nih okvi ra se dam re ži ma dr ža vljan stva ko ji su po kri ve ni u ovom zbor ni ku. Da 
bi sli ka „za pad nog Bal ka na“, ka ko se on shva ta iz per spek ti ve Evrop ske uni je, bi la 
pot pu na, me đu ovim ra do vi ma na la zi se i tekst o Al ba ni ji. 

8 Vi de ti http://eudo-ci ti zen ship.eu/co un try-pro fi les.
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na di la ze po je di nač ne raz ma tra ne slu ča je ve. Ti me će mo po ku ša ti da 
is tak ne mo naj zna čaj ni je mo men te, uslo ve, po li tič ke me re, te prav ne i 
po li tič ke me ha ni zme na stan ka i funk ci o ni sa nja ovih re ži ma dr ža vljan-
stva, ne na sto je ći ov de da is crp no pred sta vi mo sva ki nji hov aspekt. To 
je uči nje no u po gla vlji ma ko ja sle de za sva ku po seb nu stu di ju slu ča ja. 

Kao što je već po me nu to, pre su dan isto rij ski mo ment u ras pa du 
Ju go sla vi je – od pr vih ko ra ka do vr še nih kra jem 1991. go di ne, pre ko 
pro gla še nja ne za vi sno sti Cr ne Go re do ot ce plje nja Ko so va – is pr va je 
pro iz veo pet no vih re ži ma dr ža vljan stva ko ji su za me ni li ju go slo ven ski 
re žim, u kom su bi la uje di nje na dva ni voa (re pu bič ki i fe de ral ni – prim. 
prev.). Uto li ko je ini ci jal no od re đe nje kor pu sa dr ža vlja na no vih dr ža va 
bi lo su štin sko za de fi ni sa nje i kon so li do va nje no vih re ži ma. U re gi ji u 
ko joj su pret hod no svi bi li rav no prav ni gra đa ni to ini ci jal no od re đe-
nje tre ba lo je da od go vo ri na ključ na pi ta nja svih po li tič kih za jed ni ca: 
ko su dr ža vlja ni no vih dr ža va ko ji po se du ju sva pra va i oba ve ze ko je 
ga ran tu je taj sta tus? Ko su stran ci i ka kva su ogra ni če nja u od no su na 
tu po zi ci ju? Ko su oso be ko ji ma je za kon ski odo bre no pre bi va li šte u 
ze mlji, ka kva su nji ho va pra va, ka ko se de fi ni šu ogra ni če nja i ko li ko su 
(ne)ja sne nji ho ve per spek ti ve da po sta nu pu no prav ni dr ža vlja ni?

Bru bej ke ro vi post so vjet ski mo de li ili, pre svih, nje gov mo del no ve 
dr ža ve ko ji se te me lji je di no na me stu pre bi va li šta u tre nut ku pro gla še-
nja ne za vi sno sti (ta ko zva na „nul ta op ci ja“) ni su pri me nje ni ni u jed noj 
od pr vih pet ju go slo ven skih dr ža va na sled ni ca. Za raz li ku od re pu bli-
ka So vjet skog Sa ve za, biv še ju go slo ven ske re pu bli ke ima le su od Dru-
gog svet skog ra ta sop stve ne re pu blič ke re ži me dr ža vljan stva, odvo je ne 
za ko ne o dr ža vljan stvu i odvo je ne ma tič ne slu žbe. Uto li ko su sve one 
pri me ni le mo del ta ko zva nog prav nog kon ti nu i te ta. To je zna či lo da su 
svi dr ža vlja ni biv ših so ci ja li stič kih re pu bli ka auto mat ski po sta ja li dr-
ža vlja ni no vih dr ža va. Me đu tim, to ni je bio je di ni prin cip ko ji je do mi-
ni rao ini ci jal nim od re đe njem kor pu sa dr ža vlja na. U mno gim no vim 
dr ža va ma uve de ne su et nič ke pre fe ren ci je ili ne ki dru gi re strik tiv ni 
ele men ti u pro ce su sti ca nja no vog dr ža vljan stva. U kon tek stu otvo-
re nog su ko ba i ra ta, ovo je su štin ski iz me ni lo prav ni sta tus i pra te ća 
po li tič ka, dru štve na i eko nom ska pra va mno gih po je di na ca. 

Dru gim re či ma, ta mo gde je tre nu tak ra ni je po sto ja la gru pa rav no-
prav nih gra đa na, sa da su for mi ra ne no ve gru pe li ca s di fe ren ci ra nim 
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sta tu som, od ko jih je jed ni ma pri pa da lo no vo dr ža vljan stvo, dru gi su 
iz nje ga bi li is klju če ni, a tre ćoj gru pi upu ći vao se po ziv da za tra že dr ža-
vljan stvo no vo for mi ra ne dr ža ve (Štiks u ovom zbor ni ku). Oni ko ji ma 
je ta kav po ziv bio upu ćen uglav nom su po zi va ni po et nič koj osno vi (na 
pri mer, et nič ki Hr va ti „po zva ni“ su da uzmu hr vat sko dr ža vljan stvo 
ako ga ni su ima li; vi de ti Ko ska u ovom zbor ni ku). Oni ko ji su bi li is-
klju če ni če sto su bi li is klju če ni jer su ima li dr ža vljan stvo ne ke dru ge 
re pu bli ke i/ili dru go et nič ko po re klo. Ka da je iz bio su kob, for mi ra na 
je još jed na gru pa, ta ko đe po et nič koj li ni ji: reč je o oni ma ko ji su – na 
te me lju do ži vlje nog ili stvar nog po li tič kog is klju či va nja – sa mi se be 
po li tič ki is klju či va li iz no vo for mi ra nih si ste ma dr ža vljan stva (po put 
ve ći ne ko sov skih Al ba na ca po uki da nju auto no mi je Ko so va 1989. go-
di ne i to kom po to njih po li tič kih i dru štve nih pro ce sa is klju či va nja), 
ili su po ku ša li da stvo re sop stve ni si stem i/ili da se pri dru že ne kom 
dru gom et nič ki bli žem dr ža vljan stvu (po put mno gih hr vat skih i bo-
san skih Sr ba ili mno gih bo san skih Hr va ta).

Sa si gur no šću se mo že za klju či ti da je pro ces frag men ta ci je biv-
šeg ju go slo ven skog re ži ma dr ža vljan stva, uglav nom po re pu blič kim 
li ni ji ma, do veo do ši ro ko ras pro stra nje nog is klju či va nja i li ša va nja i 
gra đan skih i ljud skih pra va, pro iz vev ši ve li ki broj li ca ko ja su de fac to 
ili de iure osta la bez dr ža vljan stva. Taj je pro ces u naj ve ćoj me ri po-
go dio naj ra nji vi je gru pe, po put pri pad ni ka ma nji na, i to oso bi to one 
ko ji su do la zi li iz dru gih re pu bli ka (pri mer su „iz bri sa ni“ u Slo ve ni ji; 
vi de ti De že lan u ovom zbor ni ku), in ter no ra se lje na li ca ili iz be gli ce, te 
na ro či to jed nu gru pu – Ro me. Oni su u prak si i da lje naj če šća li ca bez 
dr ža vljan stva u no vim dr ža va ma ju go i stoč ne Evro pe, što se od ra ža va 
na nji ho vu spo sob nost da ko ri ste pra va na slo bo du kre ta nja i, u bu duć-
no sti, na nji ho vo evrop sko dr ža vljan stvo. 

Et nič ki in že nje ring po stao je op šte pri su tan fe no men, čak i ta mo 
gde ni je bio prav no ko di fi ko van ili se prak ti ko vao pro tiv no po sto je-
ćim za ko ni ma. Štiks de fi ni še et nič ki in že nje ring u kon tek stu stva ra-
nja no vih ne za vi snih re ži ma dr ža vljan stva kao in ten ci o nal nu prak su 
vla da i za ko no da va ca ko jom se prav nim sred stvi ma i po ve za nim ad-
mi ni stra tiv nim me ra ma uti če na et nič ki sa stav sta nov ni štva u ko rist 
ve ćin ske et nič ke gru pe (vi de ti 2006: 484 i u ovom zbor ni ku). Et nič ki 
in že nje ring ko ji se pri me nji vao u go to vo svim ze mlja ma na sled ni ca-



Državljani i državljanstvo posle Jugoslavije24

ma Ju go sla vi je tre ba lo je da po slu ži kao oru đe i za is klju či va nje i za 
uklju či va nje. Nje go va svr ha bi la je da se iz no vog kor pu sa dr ža vlja na 
prav no, po li tič ki i prak tič no is klju če pri pad ni ci dru gih et nič kih gru-
pa u što je mo gu će ve ćoj me ri i da se u isto vre me uklju če pri pad ni ci 
do mi nant ne et nič ke gru pe u ma tič noj dr ža vi, u ino stran stvu, ali pre 
sve ga oni u su sed nim ze mlja ma.

Po što je omo gu će no sti ca nje dr ža vljan stva pri pad ni ci ma iste et-
nič ke gru pe ko ji ži ve u ino stran stvu, dvoj no dr ža vljan stvo po sta je jed-
na od glav nih od li ka no vih re ži ma, bi lo da se dr ža vlja ni pri ma ju (kao 
u Hr vat skoj od 1991. i u Sr bi ji sve vi še od 2004. go di ne), bi lo da se 
de le (mo žda i gu be) sa su sed nim dr ža va ma (Bo sna i Her ce go vi na s 
Hr vat skom i Sr bi jom, Cr na Go ra sa Sr bi jom ili, u iz ve snoj me ri, Sr bi ja 
s Ma đar skom i Ma ke do ni ja s Bu gar skom). Ko so vo je slu čaj u kom se 
od me ra va ju i pre kla pa ju srp ski re žim dr ža vljan stva, ko ji i da lje in si sti ra 
na to me da po la že pra vo na Ko so vce kao na sop stve ne gra đa ne, i no vo-
stvo re ni ko sov ski re žim dr ža vljan stva, ko ji u svi ma ko ji pre bi va ju na 
Ko so vu pre po zna je ko sov ske dr ža vlja ne. Ka ko pri me ću je Je le na Džan-
kić,9 Hr vat ska i Sr bi ja (če mu se ta ko đe mo že do da ti i Ko so vo) ima ju 
pri lič no li be ra lan pri stup ka da je reč o sti ca nju nji ho vog dr ža vljan stva, 
dok dr ža ve u ko ji ma po sto ji krh ka et nič ka rav no te ža od re đu ju ve o ma 
re strik tiv ne me re i na me ću pra vi la ko ja pod ra zu me va ju dug bo ra vak 
na te ri to ri ji da bi se ste klo dr ža vljan stvo (Bo sna, Cr na Go ra, Ma ke do-
ni ja). Raz log za „otvo re nost“ mo gao bi se na ći u shva ta nju da pri hva-
ta nje no vih dr ža vlja na ne mo že da uzro ku je ni ka kvu bit nu pro me nu u 
et nič koj rav no te ži (nji ho ve li be ral ne me re za pra vo su na me nje ne kon-
so li do va nju do mi nant ne gru pe). Slo ve nač ki slu čaj je u ovom kon tek stu 
za ni mljiv. Et nič ki ho mo ge na Slo ve ni ja olak ša va do bi ja nje dr ža vljan stva 
za et nič ke Slo ven ce iz van sop stve nih gra ni ca, ali či ni sve da u to me 
spre či mi grant sku rad nu sna gu, ko ja je neo p hod na za nje nu eko no mi ju 
(i do la zi iz biv ših ju go slo ven skih re pu bli ka, uglav nom iz Bo sne), ogra-
ni ča va ju ći rad ne do zvo le i na me ću ći stro ge te sto ve po zna va nja je zi ka.

9 U tek stu „Stva ra nje gra đan stva u mul ti kul tu ral nim ne kon so li do va nim dr-
ža va ma“, ko ji je pred sta vljen kao deo CIT SEE pa ne la na kon fe ren ci ji „Pri hva ta nje 
raz li či to sti: ljud ska pra va i iza zo vi po mi re nja“, u or ga ni za ci ji Uni ver zi te ta u Bo lo nji i 
IECOB-a, Uni ver zi te ta u Sa ra je vu i nje go vog CIPS-a, u Sa ra je vu 29. i 30. apri la 2011; 
iz lič ne ko mu ni ka ci je.  
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Oče ku je se da će ko na čan re zul tat po li ti ke et nič kog in že nje rin-
ga bi ti zna čaj na pro me na u et nič kom sa sta vu gra đan skog te la no vih 
dr ža va u ko rist ve ćin ske et nič ke gru pe ko joj dr ža va „pri pa da“. U tom 
smi slu, reč je o do dat nom, no ni šta ma nje moć nom oru đu ko jim je 
tre ba lo da se do vr ši pro te ri va nje i et nič ko či šće nje de ve de se tih, a ko je 
se ko ri sti i da nas. Ta već ra di kal no iz me nje na de mo graf ska sli ka, ko ja 
je tran sfor mi sa la mul ti et nič ku Ju go sla vi ju u niz ma nje ili vi še et nič-
ki ho mo ge nih dr ža va i te ri to ri ja, da lje se po tvr đu je et no cen trič nim 
mi gra ci ja ma ko je su se na sta vi le po svr šet ku su ko ba. Po li ti ka broj ki 
uto li ko se po ka za la ključ nom za kon so li do va nje no vih post so ci ja li stič-
kih po li tič kih re ži ma za sno va nih na for mal nom pri hva ta nju iz bor ne 
de mo kra ti je. Ka ko ne ka od osnov nih pra va sva kog gra đa ni na ob u-
hva ta ju po li tič ka pra va, la ko je za klju či ti da je u kon tek stu iz bor nog 
nad me ta nja ko je se ru ko vo di di na mi kom ve ći na–ma nji na is klju či va-
nje iz dr ža vljan stva ili uklju či va nje od re đe nih ka te go ri ja sa stav ni deo 
iz bor ne di na mi ke (na pri mer, vi de ti Džan kić o Cr noj Go ri i Ko ska o 
Hr vat skoj, ali i De že lan o Slo ve ni ji u ovom zbor ni ku). U kon tek stu 
et ni ci zo va ne po li ti ke ili et no po li ti ke, to zna či is klju či va nje pri pad ni ka 
dru gih gru pa kao po li tič kih tak ma ca. Če sto se ti me po sti za lo iz rav no 
po li tič ko is klju či va nje ili one mo gu ća va nje sti ca nja dr ža vljan stva. U 
svo jim naj go rim ma ni fe sta ci ja ma, to je do vo di lo do pri si lja va nja lju di 
da na pu ste me sto pre bi va li šta, pro ga nja nja ili et nič kog či šće nja te ri to-
ri je na ko joj su se od i gra va la po li tič ka nad me ta nja i iz bo ri. 

Da nas smo sve do ci ve će in klu ziv no sti, kao u slu ča ju Hr vat ske 
i Ma ke do ni je po sle 2000. go di ne (vi de ti Ko ska i Spa skov ska u ovoj 
knji zi), ali i osta ta ka apa tri di je (i da lje ne re šen sta tus „iz bri sa nih“ u 
Slo ve ni ji, o če mu pi še De že lan u ovom zbor ni ku; pro ble mi s ko ji ma 
se su o ča va ju Ro mi u svim dr ža va ma na sled ni ca ma u ve zi s upi som u 
ma tič ne knji ge i sti ca njem lič nih do ku me na ta), kao i no vim bor ba-
ma oko dr ža vljan stva (iz me đu Sr bi je i Cr ne Go re, te Sr bi je i Ko so va, 
o če mu u ovom zbor ni ku pi šu Džan kić i Kra sni ći). U tom smi slu, 
dr ža vljan stvo po ne kad mo že do pri ne ti po mi re nju, kao u Hr vat skoj 
i Ma ke do ni ji, ali mo že bi ti i pi ta nje oko ko jeg na sta ju no ve po de le, 
kao u Cr noj Go ri i na Ko so vu. Dru gim re či ma, aran žma ni ko ji ma se 
re gu li še dr ža vljan stvo mo gu i da lje re pro du ko va ti su ko be ume sto da 
ih re ša va ju.
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Ov de mo že mo po ku ša ti da po nu di mo sa mo uop šte nu ka te go ri-
za ci ju post ju go slo ven skih re ži ma dr ža vljan stva, de le ći ih u skla du s 
naj i stak nu ti jim od li ka ma nji ho vog us po sta vlja nja i funk ci o ni sa nja na 
et no cen trič ne, mul ti et nič ke i gra đan ske (ci vic). Po ka za će mo šta su ovi 
re ži mi da nas, ne za bo ra vlja ju ći šta su bi li ra ni je, od no sno uva ža va ju-
ći či nje ni cu da su mno gi pre tr pe li znat ne pro me ne u svom ka rak te ru 
to kom po sled nje dve de ce ni je. Uko li ko se na pra vi pre gled za ko na o 
dr ža vljan stvu i ad mi ni stra tiv nih i po li tič kih prak si u Slo ve ni ji, Hr vat-
skoj i Sr bi ji ka kvi su da nas na sna zi, ti se za ko ni mo gu okva li fi ko va ti 
kao et no cen trič ni. Na to nas na vo di či nje ni ca da kon sti tu tiv na et nič ka 
na ci ja po se du je dr ža vu i da je et nič ki srod nim gra đa ni ma dru gih ze-
ma lja olak šan pro ces na tu ra li za ci je, ali i for mu la ci je ka kve se na la ze 
u usta vi ma, dr žav ni sim bo li, po li tič ki na ra ti vi i pro gra mi. Za ni mlji vo 
je po me nu ti slu čaj Sr bi je, ko ja je u Mi lo še vi će vo do ba ima la gra đan ski 
ustav i či je je dr ža vljan stvo bi lo re zer vi sa no sa mo za biv še gra đa ne 
So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je i oso be ko je su ima le stal no pre bi va li šte 
u njoj. Me đu tim, po li tič ke me re pre ma ko sov skim Al ban ci ma, uče šće 
Sr bi je u ra to vi ma u Hr vat skoj i Bo sni, te ma ni pu la ci ja srp skim iz be gli-
ca ma po tvr di li su da je prak sa ne kad da le ko va žni ja od sa mog tek sta 
zakonâ (o slo že nim po li ti ka ma dr ža vljan stva i kon ku ret nim na ra ti vi-
ma u Sr bi ji de ve de se tih vi de ti Va si lje vić u ovom zbor ni ku). Od 2004. 
go di ne i po seb no ot ka ko je usvo jen no vi ustav 2006, Sr bi ja u prav nom 
smi slu ta ko đe po tvr đu je svoj et no cen trič ni ka rak ter. 

Ma ke do ni ja iz raz do blja iz me đu 1991. i 2001. go di ne ta ko đe bi se 
uklo pi la u et no cen trič nu gru pu, ali ne i Ma ke do ni ja na kon Ohrid skog 
spo ra zu ma, u kom je po sre do va la Evrop ska uni ja, a ko ji je okon čao su-
kob iz me đu al ban skih po bu nje ni ka i ma ke don ske vla de. Nji me je ova 
dr ža va kon sti tu i sa na kao mul ti et nič ka ili, pre ci zni je, kao bi et nič ka dr-
ža va za sno va na na kon so ci ja cij skom spo ra zu mu iz me đu ma ke don ske 
ve ći ne i sna žne al ban ske ma nji ne, ko ja či ni 25% sta nov ni štva. Bo sni 
po sle Dej to na i Ko so vu na kon 2008. go di ne (a obe dr ža ve su pod sna-
žnim me đu na rod nim nad zo rom) do de ljen je mul ti et nič ki re žim dr ža-
vljan stva, naj ve ćim de lom usled spo lja šnjih in ter ven ci ja. U prak si, to 
zna či da iako se svi gra đa ni sma tra ju rav no prav ni ma, po li tič ke prak se 
bi va ju et ni fi ko va ne, uklju ču ju kon so ci ja cij ske aran žma ne, et nič ko gla-
sa nje i kvo te, et nič ko pred sta vlja nje i ve ta (vi de ti Sa raj lić i Kra sni ći u 
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ovom zbor ni ku). Va žno je na zna či ti da je Bo sna to kom ra ta usvo ji la 
gra đan ski re žim dr ža vljan stva ko ji se od no sio na sve biv še gra đa ne 
So ci ja li stič ke Re pu bli ke BiH i ko ji je uveo li be ral na pra vi la za sti ca nje 
dr ža vljan stva za oso be sa stal nim pre bi va li štem u Bo sni. 

Je di na post ju go slo ven ska gra đan ska dr ža va da nas je Cr na Go ra, 
ali ona je i je di na dr ža va ko ja stro go za bra nju je dvoj no dr ža vljan stvo. 
To me je pre sve ga raz log či nje ni ca da u Cr noj Go ri ne po sto ji et nič ka 
ve ći na (pre ma cen zu su iz 2011. go di ne, pro ce nat et nič kih Cr no go ra-
ca iz no si 44,98%),10 a rav no te ža iz me đu et nič kih Sr ba i Cr no go ra ca je 
krh ka i to kom vre me na se me nja la (vi de ti Džan kić u ovom zbor ni ku). 
Srp ski po li ti ča ri ža le se na to da ih upra vo gra đan sko od re đe nje dr-
ža ve, upr kos nje nom mul ti et nič kom sa sta vu, li ša va nji ho vih kul tur-
nih pra va i rav no prav nog po li tič kog pred sta vlja nja, dok za bra na po-
se do va nja dvoj nog dr ža vljan stva spre ča va ostva re nje ve za s nji ho vom 
ma tič nom dr ža vom. Pre ma to me, čak i či sto gra đan sko dr ža vljan stvo 
u iz ve snim kon tek sti ma ne za do vo lja va sva ko ga i mo že da fa vo ri zu je 
do mi nant nu gru pu i da dis kri mi ni še osta le. 

Po sled nji ključ ni ele ment pre se ka ko ji tre ba raz mo tri ti od no si se na 
uti caj spolj nih i po seb no „evro pe i zu ju ćih“ fak to ra na re ži me dr ža vljan-
stva ko ji ma se ov de ba vi mo. Ima iz ve sne iro ni je u to me da je 1989. go-
di ne Ju go sla vi ja bi la dr ža va ko ja je već ima la naj bli že od no se s Evrop-
skom za jed ni com u nje noj ta da šnjoj for mi, kroz tr go vin ske spo ra zu me 
i aran žma ne s rad ni ci ma mi gran ti ma, te se uto li ko mo glo oče ki va ti 
da bi upra vo Ju go sla vi ja ima la naj ve će ko ri sti od no vih mo guć no sti 
ko je su se u sve tu po ja vi le po svr šet ku hlad nog ra ta. U prak si, na rav-
no, zbog ra ta ko ji je usle dio sa mo je Slo ve ni ja pri mlje na 2004. go di ne 
to kom pr ve fa ze „is toč nog“ pro ši re nja Evrop ske uni je. Bi lo ka ko bi lo, 
svim dr ža va ma za pad nog Bal ka na, uklju ču ju ći i Al ba ni ju, EU i dr ža ve 
čla ni ce po nu di le su „evrop sku per spek ti vu“, što pod ra zu me va ne ku 
vr stu ma pe pu ta ka član stvu u Uni ji, prem da je to do ne kle ne ja sno u 
slu ča ju Ko so va, ko je ni su pri zna le sve dr ža ve čla ni ce Evrop ske uni je.

Ka da mi sli mo o eg zo ge nim fak to ri ma sa da ka da po sto ji re la tiv no 
vi sok ste pen sta bil no sti u re gi o nu, mo že mo la ko do ći u is ku še nje da se 

10 Re zul ta ti cen zu sa iz 2011. go di ne u Cr noj Go ri do stup ni su na http://www.
mon stat.org/user fi les/fi le/po pis2011/sa op ste nje/sa op ste nje(1).pdf
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usred sre di mo is klju či vo na uslo ve Evrop ske uni je, jer je ona bez sum-
nje do mi nan tan ak ter na za pad nom Bal ka nu, ko ji je nje na ge o graf ska 
en kla va. U prak si, me đu tim, va žno je na pra vi ti raz li ku iz me đu raz li-
či tih iz vo ra i ti po va spo lja šnjih nor mi i de lo va nja ko ji uti ču na raz ne 
re ži me dr ža vljan stva, po što je tek ta da mo gu će ade kvat no od re di ti nji-
ho ve od li ke i učin ke (vi de ti Štiks 2011). U iz ve snoj tač ki na pu ta nji ka 
član stvu, po seb no ka da je reč o vi znoj li be ra li za ci ji, pri ti sci Evrop ske 
uni je mo gu ima ti zna čaj ne učin ke, što po ka zu je slu čaj Sr bi je (ko ja je 
uve la, pre ma na lo gu EU, raz li ko va nje iz me đu raz li či tih gru pa dr ža-
vlja na, is klju čiv ši sta nov ni ke Ko so va) i Cr ne Go re (ko ja je usta no vi la 
no vi za kon ski re žim za stran ce s pra vom bo rav ka, što je ima lo zna čaj-
ne po sle di ce po ne ke gru pe, po put Ro ma, da bi svoj za ko no dav ni okvir 
„pri la go di la“ zah te vi ma vi zne li be ra li za ci je). Sve ove ze mlje pri hva ti le 
su raz li či te iz me ne u de lo vi ma sop stve nog za ko no dav stva da bi svo jim 
gra đa ni ma omo gu ći le pu to va nja u šen gen skom bez vi znom pro sto ru. 
Me đu tim, stvar ni ne po sred ni efek ti na ove re ži me dr ža vljan stva, ka da 
ne ma dru gog do stup nog oru đa po put vi zne li be ra li za ci je, pri lič no su 
oskud ni, kao u slu ča ju Hr vat ske i Slo ve ni je, po red osta log i za to što 
ne po sto ji EU ac qu is ko ji se mo že usvo ji ti u od no su na na ci o nal no 
državljan stvo. 

Ipak, neo p hod no je uze ti u ob zir ši ri op seg spolj nog de lo va nja u 
re gi o nu. Ka ko Sa raj lić i Kra sni ći po ka zu ju u kon tek stu Bo sne i Ko-
so va, spolj ni ak te ri ima li su od lu ču ju ću ulo gu u na me ta nju zakonâ o 
dr ža vljan stvu i, što se po seb no od no si na Ko so vo, s ob zi rom na sta tus 
po lu pro tek to ra ta u kom se ono da nas na la zi, obez be đi va nju apa ra ta 
ko ji je nu žan da bi taj re žim de lo tvor no funk ci o ni sao. Reč je, da kle, o 
di rekt nim in ter ven ci ja ma me đu na rod nih or ga ni za ci ja i nji ho voj te ku-
ćoj di rekt noj su per vi zi ji, što je neo bič no uko li ko se upo re di s ve ći nom 
no vih dr ža va. Me đu na rod ni pri ti sak ja vljao se i u is tan ča ni jim ob li ci-
ma, kao u slu ča ju ulo ge Evrop ske uni je i dru gih de lo va me đu na rod ne 
za jed ni ce u kon tek stu Ohrid skog spo ra zu ma u Ma ke do ni ji, ko ji je tu 
dr ža vu spa sao ozbilj nog unu tra šnjeg et nič kog su ko ba 2001. go di ne.

Ta ko đe, mo ra mo pot cr ta ti učin ke i ne kih dru gih „evro pe i zu ju ćih“ 
me ha ni za ma (vi de ti Shaw 2011). Pri hva ta nje Evrop ske kon ven ci je o 
ljud skim pra vi ma (EC HR) u Bo sni uti ca lo je na pi ta nja po li tič kog gra-
đan stva, kon kret no u od no su na prin cip ne di skri mi na ci je u slu ča ju 
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Sej dić i Fin ci pro tiv Bo sne i Her ce go vi ne, što će uti ca ti na iz bor ni za kon 
i, mo gu će je, ola ba vi ti ri gid nu et ni fi ka ci ju bo san skog po li tič kog pro-
sto ra (vi de ti Sa raj lić u ovom zbor ni ku). Slu čaj Iz bri sa nih do bio je svoj 
epi log pred Su dom za ljud ska pra va (vi de ti De že lan u ovom zbor ni ku), 
a Slo ve ni ju je do kri vič ne pre su de do veo na čin na ko ji se od no si la pre-
ma na knad nim po sle di ca ma bri sa nja, a ne sa mo bri sa nje. Oče ku je se 
da će Slo ve ni ja usko ro za klju či ti ovu kon tro verz nu afe ru po sle vi še od 
dve de ce ni je. EC HR je ste pri mer me đu na rod nog re ži ma kom se dr ža ve 
volj no po vi nu ju, što pred sta vlja ključ ni uslov da bi se ušlo u evrop ske 
glav ne to ko ve. Evrop ske kon ven ci je o dr ža vljan stvu Sa ve ta Evro pe, s 
dru ge stra ne, pri dr ža va se ma nji broj dr ža va (Ma ke do ni ja i od ne dav no 
Cr na Go ra, dok se Slo ve ni ja i Hr vat ska opi ru nje nom usva ja nju), ali 
su se nje ne nor me već po ja vi le u ve li kom bro ju za ko na (kao u slu ča ju 
Sr bi je) po pi ta nji ma spre ča va nja apa trid no sti. Dru gim re či ma, spolj ni 
fak to ri ne bi tre ba lo da se po sma tra ju sa mo kao na met nu ti ili pri sil ni, 
već kao re zul tat slo že nih si la i raz li či tih prav nih i po li tič kih me ha ni-
za ma ko ji de lu ju u kon tek stu te ku ćih pre o bra ža ja no vih bal kan skih 
dr ža va.

4. Za klju čak 

Uzimajući u obzir ana li tič ku sla bost di stink ci ja ko je re ži me dr ža-
vljan stva de le sa mo pre ma ti po lo gi ji na et no cen trič ne, mul ti et nič ke i 
gra đan ske, su ge ri še mo da se ume sto to ga dr ža ve or ga ni zu ju u (pre kla-
pa ju će) gru pe s ob zi rom na ključ ne po li tič ke od li ke raz li či tih re ži ma. 
U tom klju ču tre ba raz u me ti i ras po red tek sto va u ovoj knji zi. Zbor nik 
za po či nje tek stom Igo ra Štik sa, ko ji nu di pre gled re ži ma dr ža vljan stva 
u Ju go sla vi ji i u post ju go slo ven skim dr ža va ma od 1918. go di ne do da-
nas; sle de tek sto vi ko ji te ma ti zu ju raz li či te stu di je slu ča je va post ju go-
slo ven skog dr ža vljan stva. Za po či nje se dr ža va ma ko je su pro šle kroz 
vi še stru ke ob li ke dez in te gra ci je iz me đu 1991. i 2012. go di ne, a to su 
Sr bi ja, Cr na Go ra i Ko so vo. Sr bi ja i Cr na Go ra ta ko đe po ka zu ju oštre 
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kon tra ste me đu svo jim po li ti ka ma dr ža vljan stva čak i pre no što se 
ras pa la nji ho va dr žav na za jed ni ca. Dok srp sko dr ža vljan stvo po sta je 
et no cen trič ni je i uto li ko otvo re no za no ve dr ža vlja ne, cr no gor sko dr-
ža vljan stvo de fi ni še se kao gra đan sko, te ne to le rant no pre ma dvoj nom 
dr ža vljan stvu svo jih gra đa na i po ten ci jal no no vih dr ža vlja na. Kao naj-
mla đa i naj ma nje kon so li do va na dr ža va zbog spor nog jed no stra nog 
ot ce plje nja od Sr bi je, Ko so vo ni je sa mo pro iz vod tih dez in te gra ci ja i 
frag men ta ci ja, već je i po sle di ca me đu na rod ne in ter ven ci je, nad zo ra i 
ob li ko va nja. Ko so vo nas, sto ga, uvo di u dru gu gru pu post ju go slo ven-
skih dr ža va, onu či ji su re ži mi dr ža vljan stva kon stru i sa ni kao kon-
so ci ja cij ski i mul ti et nič ki uz spo lja šnju po moć ili uti caj, što nas vo di 
post dej ton skoj Bo sni i Ma ke do ni ji na kon Ohrid skog spo ra zu ma. Ti me 
se ta ko đe na zna ču je raz li ka iz me đu in ter no stvo re nih re ži ma i onih 
či ji je ob lik re zul tat in ter ven ci je ili uti ca ja me đu na rod ne za jed ni ce.

Me đu tim, Ma ke do ni ja ni je po lu pro tek to rat kao Ko so vo ili Bo sna. 
Su kob iz me đu ve ćin ske i ma njin ske gru pe či ni je bli žom hr vat skom 
slu ča ju. Ono što ta dva slu ča ja oštro raz li ku je je ste is hod. Iako su po-
čet kom de ve de se tih go di na pro šlog ve ka ove dve dr ža ve ima le slič ne 
po li ti ke dr ža vljan stva, ko je su oči gled no fa vo ri zo va le et nič ku ve ći nu, 
u Hr vat skoj se od i grao rat iz me đu hr vat skih vla sti i srp skih po bu nje-
ni ka, dok je Ma ke do ni ja us pe la da odr ži svoj krh ki mir. Rat u Hr vat-
skoj za vr šio se gu še njem srp ske po bu ne i pro go nom vi še od po lo vi ne 
pred rat nog srp skog sta nov ni štva. Upra vo u tre nut ku ka da je Hr vat ska 
ko nač no po če la da re in te gri še et nič ke Sr be u svoj si stem dr ža vljan stva, 
u Ma ke do ni ji je po čeo su kob ko ji će iz me ni ti ka rak ter te dr ža ve. Hr-
vat ska je učvr sti la svo ju et nič ku ve ći nu, a Ma ke do ni ja je usvo ji la kon-
so ci ja ci ju. Ma ke do ni ja je pre tr pe la du bo ke ustav ne pro me ne i iz me ni la 
svoj za kon o dr ža vljan stvu u ve o ma bit nom smi slu, dok je hr vat ski 
za kon o dr ža vljan stvu ostao naj sta bil ni ji od svih za ko na te vr ste, bu-
du ći da je tek ne dav no, kra jem 2011. go di ne, do ži veo pr ve zna čaj ni je 
pro me ne od 1991. go di ne. Za ni mlji vo je da su obe ze mlje do bi le sta tus 
kan di da ta Evrop ske uni je go to vo u isto vre me. Hr vat sko dr ža vljan stvo, 
upr kos svim pra te ćim po te ško ća ma, usko ro će po sta ti deo evrop skog 
re ži ma dr ža vljan stva, dok je Ma ke do ni ja, ko ju zbog spo ra oko ime na 
blo ki ra su sed na Grč ka, sla bo na pre do va la u pri bli ža va nju dru goj nad-
na ci o nal noj uni ji.
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Pri stu pa nje Hr vat ske Evrop skoj uni ji po tvr di lo je ono što zna-
mo iz slo ve nač kog slu ča ja ili čak iz slu ča ja bal tič kih ze ma lja, po seb no 
Esto ni je i Le to ni je. Evrop ska uni ja ima moć da to kom pri stup ne fa ze u 
od re đe nim gra ni ca ma uti če na dr ža ve da svo ju po li ti ku dr ža vljan stva 
uči ne in klu ziv ni jom, ali se ona ne hva ta u ko štac s nji ho vim et no cen-
trič nim ka rak te rom, ni ti nu di re še nja za ne ke glav ne pro ble me ko ji 
pro iz la ze iz et no cen tri zma. Upr kos to me, Slo ve ni ja po ka zu je da ula zak 
u nov re žim dr ža vljan stva na dva ni voa (na ci o nal no i evrop sko dr ža-
vljan stvo) ipak do no si zna čaj ne pro me ne. Dr ža vljan stvo Evrop ske uni-
je auto mat ski do no si no va pra va, ali i oba ve zu da se po štu ju po li tič ka 
i dru štve na pra va dru gih dr ža vlja na EU na te ri to ri ji dr ža ve čla ni ce. U 
ovom tre nut ku pre ra no je za pred vi đa nje o to me ka ko će se di na mi ka 
in te gra ci je post ju go slo ven ske re gi je u Evrop sku uni ju od ra zi ti na ove 
pre kla pa ju će re ži me dr ža vljan stva na du ži rok. 

Pre ve la Adri a na Za ha ri je vić
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